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خرم‌آباد پر از گردشگر می‌شود
ثبت جهانی پرونده خرم‌آباد در یونسکو،  این شهر را ‌به مقصد گردشگران جهان تبدیل می‌کند

پرونده ثبت جهانی دره خرم‌آباد که بهمن سال 
گذشته به مقر یونسکو در پاریس ارسال شده 
بود، حالا قرار است در شهریور ماه زیر ذره‌بین 
ارزیابان قرار بگیرد. آنها قرار است با سفر به 

منطقه، مقدمات موافقت یا مخالفت یونسکو 
با جهانی شدن خرم‌آباد را فراهم کنند. پرونده 
دره خرم‌آباد آثار زیادی از شهر خرم‌آباد - 
مرکز استان لرستان - را در بر می‌گیرد. با 

ثبت جهانی دره خرم‌آباد، چند اثر باستانی و 
تاریخی این منطقه در فهرست میراث جهانی 
یونسکو قرار می‌گیرد و خرم‌آباد را تبدیل به 

یک مقصد جهانی گردشگری می‌کند.
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ایجاد صندوق سبز برای 
نخستین‌بار در کشور

مدیرعامل صندوق ملی محیط‌زیست از برداشته شدن 
گام‌های زیربنایی برای تاسیس صندوق سبز برای 
نخستین‌بار در کشور، بازبینی و اصلاح فرایندهای اعطای 
تسهیلات و ایجاد کمیته‌های تخصصی در مجموعه صندوق 

ملی محیط‌زیست خبر داد.
به گزارش سازمان حفاظت محیط‌زیست، علی عبدی‌زاده 
اعلام کرد: این صندوق تنها نهاد مالی - تخصصی سازمان 
حفاظت محیط‌زیست کشور است که با هدف تقلیل 
آلاینده‌های محیط‌زیستی و جلوگیری از تخریب 

محیط‌زیست تاسیس شده است. 
وی گفت: صندوق ملی محیط‌زیست در چارچوب مفاد 
اساسنامه ذیربط نسبت به تامین و تجهیز منابع مالی 
‌برای اجرای طرح‌ها و پروژه‌های محیط‌زیستی اقدام 

می‌کند.
عبدی زاده، مدیرعامل صندوق ملی محیط‌زیست تاکید 
کرد: این شرکت با حوزه متنوع فعالیت خود، ضمن اینکه 
زمینه درآمدزایی مستقیم و غیرمستقیم را برای صندوق 
ملی محیط‌زیست فراهم می‌کند، اجرای ماموریت‌های 
قانونی صندوق را نیز در حوزه محیط‌زیست سهولت 

می‌بخشد.
مدیرعامل صندوق ملی محیط‌زیست با اشاره به این موضوع 
که یکی از الزامات قانونی اجرای وظایف صندوق، همکاری و 
مشارکت با یکی از بانک‌های عامل مورد تأیید بانک مرکزی 
است، گفت: مدیریت‌های وقت، نسبت به انعقاد تفاهمنامه 
و قرارداد عاملیت با بانک‌های ملی و توسعه تعاون اقدام 

کرده بودند.

 آغاز پیش‌ثبت‌نام
 نمایشگاه محیط‌زیست

همزمان با آغاز به‌کار ستاد برگزاری بیست‌و‌دومین 
نمایشگاه بین‌المللی محیط‌زیست، پیش‌ثبت‌نام جهت 
شرکت در این رویداد بین‌المللی آغاز شد. صنایع، معادن، 
پتروشیمی‌ها، سازمان‌ها‌ و نهادهای مرتبط، سمن‌ها و سایر 
گروه‌های شرکت‌کننده می‌توانند از طریق پایگاه اینترنتی 
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کنند.
به گزارش روابط‌عمومی ستاد برگزاری نمایشگاه 
بین‌المللی محیط‌زیست، بیست‌و‌دومین نمایشگاه 
بین‌المللی محیط‌زیست با هدف افزایش سطح دانش و 
آگاهی عمومی درخصوص مسائل زیست‌محیطی، ایجاد 
فضایی برای تبادل دانش و تجربیات بین کارشناسان، 
متخصصان و فعالان حوزه محیط‌زیست، معرفی و تشویق 
به به‌کارگیری راهکارهای نوآورانه و فناوری‌های پیشرفته 
درجهت کاهش مصرف سوخت و انرژی و نیز حفظ منابع 
طبیعی، تقویت ارتباط و همکاری میان نهادها، سازمان‌ها 
و شرکت‌های فعال در حوزه محیط‌زیست و انرژی، ترویج 
مفاهیم پایداری و مسئولیت اجتماعی در میان عموم مردم 
و تشویق به رفتارهای سازگار با محیط‌زیست، برگزار 

خواهد شد.
این نمایشگاه با محوریت »محیط‌زیست اقتصادی، اقتصاد 
محیط‌زیستی« در روزهای 29آبان لغایت یک آذر‌ماه1403 
توسط شرکت ایده تجارت هرمس و با حمایت سازمان 
حفاظت محیط‌زیست کشور و نیز مجوز سازمان توسعه 
تجارت ایران در محل نمایشگاه شهر آفتاب تهران برگزار 

خواهد شد.

گرما چه مشکلاتی در کشور ایجاد کرد؟
رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی کشور گفت: معماری و طراحی ساختمان‌ها به‌گونه‌ای 
که نیاز به سرمایش و گرمایش را کاهش دهد، استفاده از مصالح 
ساختمانی با عایق حرارتی بالا و استفاده از انرژی‌های تجدیدپذیر 
برای تأمین انرژی ساختمان‌ها ازجمله راهکارهای تاب‌آوری در 

برابر تغییرات اقلیمی است.
احد وظیفه در گفت‌وگو با ایسنا افزود: امواج گرمایی و بی‌هنجاری 
شدید دما در فلات مرکزی ایران و استان‌های خشک و کویری با 
جمعیت متراکم مانند یزد و اصفهان در تابستان۱۴۰۳ به‌عنوان 
رکورد یا کم‌سابقه توصیف شده است. او ادامه داد: در برخی روزها و 
هفته‌های تیر و مرداد‌ماه جاری میانگین دمای هوا در فلات مرکزی 
ایران بین ۴ تا ۸درجه سلسیوس و فراتر از میانگین دوره پایه 
)1400-1371( بود. بی‌هنجاری این چنینی در دوره اوج گرمای 
تابستانه واقعا تحمل آن را بسیار سخت و غالبا غیرممکن می‌کند.

وظیفه با بیان اینکه یکی از اثرات کلیدی موج‌های گرما، افزایش 
شدید تقاضا برای برق است، گفت: تولید برق گاهی بر اثر 
پدیده‌هایی مانند توفان‌های همرفتی مختل می‌شود و شبکه‌های 
برق تحت فشار قرار می‌گیرند و باعث خاموشی می‌شود. خاموشی 
به‌معنای پایان تهویه هواست. او اضافه کرد: افزایش شدید دما در 
جهان و ایران در سال‌جاری به‌خصوص در گرم‌ترین دوره سال 
)مردادماه( مشکلات فراوانی را در حوزه‌های مختلف برای کشور 
ایجاد کرد که ازجمله آن می‌توان به تهدید سلامت و افزایش بسیار 
زیاد مراجعات مردمی به بیمارستان‌ها به‌ویژه در مناطق گرمسیری 

به‌دلیل گرمازدگی اشاره کرد.
رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی کشور افزود: گرمای شدید هوا، افزایش تعداد و دامنه 
آتش‌سوزی در جنگل‌ها و مراتع کشور را در پی دارد. پایداری 
گرمای شب و روز و استمرار گرما در مرداد سال‌جاری به‌خصوص 
در استان‌های واقع در فلات مرکزی ایران، از علل مؤثر بالا رفتن 

مصرف آب و انرژی برق به‌طور بی‌سابقه عنوان شده است.
وظیفه خاطرنشان کرد: حوزه آب و انرژی به‌ویژه انرژی برق یکی از 
مهم‌ترین بخش‌های دچار چالش در تابستان سال‌جاری و به‌دنبال 
افزایش شدید دماست و علاوه بر تشدید میزان مصرف آب و انرژی 
به واسطه همین مخاطره محیطی ضریب حوادث نیروگاهی 
به‌شدت افزایش یافته است. وظیفه در پایان تأکید کرد: معماری 
و طراحی ساختمان‌ها به‌گونه‌ای که نیاز به سرمایش و گرمایش 
را کاهش دهد، استفاده از مصالح ساختمانی با عایق حرارتی بالا، 
استفاده از انرژی‌های تجدیدپذیر برای تأمین انرژی ساختمان‌ها، 
توجه به محیط و افزایش کیفیت و کمیت فضای سبز مهم‌ترین 
رویکردهای جهان در برابر تغییر اقلیم و افزایش تاب‌آوری است.

۱۰مشاهده مستقیم یوز در یوزکنام 
پل ابریشم

معاون محیط‌زیست طبیعی و تنوع‌زیستی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست گفت: به‌دنبال حفاظت صورت گرفته و ایجاد امنیت 
در منطقه یوزکنام پل ابریشم در محدوده توران از زمستان سال 
گذشته تاکنون ۱۰فقره مشاهده مستقیم یوز توسط همیاران 
مستقر در منطقه یا مردم محلی گزارش شده که اتفاق و خبر خوبی 

برای حفاظت از این گونه ارزشمند است.
حسن اکبری افزود: خیلی مهم است که بتوانیم فضاهای امن 
مناسبی را خارج از منطقه حفاظت‌شده توران برای یوزها ایجاد 
کنیم؛ برای این کار تلاش‌های زیادی صورت گرفته که یکی از 
آنها همکاری با بخش خصوصی است. بر این اساس برای بخشی 
از محدوده‌های جنوب‌شرقی توران تفاهمنامه‌ای را با بخش 
خصوصی امضا کردیم و آنجا تعدادی نیرو را بخش خصوصی جذب 

کرده و حفاظت را تقویت کردیم.
او ادامه داد: برای جبران کمبود طعمه در این منطقه نیز اقداماتی 
انجام دادیم؛ ازجمله آنها، در منطقه جنوب‌شرق توران برنامه تکثیر 
طعمه یوزها مانند آهو، قوچ و میش را با همکاری بخش خصوصی 
در دست اجرا داریم که امیدواریم به‌زودی طعمه‌هایی که با اصول 
محیط‌زیستی و تحت نظارت سازمان محیط‌زیست در شرایط 
تقریبا نیمه‌وحشی تکثیر می‌شوند، در طبیعت رها‌سازی‌ شوند تا 
وضعیت جنوب‌شرقی توران هم برای یوزها امن شود و هم طعمه 
مناسبی در اختیارشان قرار گیرد که بتواند بخشی از جمعیت گونه 
به آن سمت برود؛ البته فکر می‌کنم اگر روند حفاظتی‌‌ای که در آن 
منطقه آغاز شده با همین جدیت پیش برود، یک تا دو سال زمان 

می‌برد تا منطقه برای یوز امن شود.
وی به ایرنا گفت: در سمت شمال توران هم اقداماتی را آغاز 
کرده‌ایم. در قالب یک تفاهمنامه با استانداری‌های خراسان 
شمالی و سمنان و 2اداره کل محیط‌زیست این استان‌ها 
و بخش خصوصی، قرار شد حداقل ۸ نیرو در قالب همیار 
محیط‌بان با امکانات مناسب در محدوده زیستگاه‌های آزاد 
شمال توران و جنوب غرب میاندشت در منطقه یوزکنام پل 
ابریشم مستقر شوند و کار حفاظت را انجام دهند؛ این قسمت 
منطقه بسیار مهمی است و بخش زیادی از مشاهدات یوزپلنگ 

در آنجا بوده است.
محدوده حفاظت مشارکتی یوزکنام پل ابریشم با وسعتی بالغ 
بر ۴۰۰هزار هکتار، منطقه‌ای غیرحفاظت شده است که بین 
ذخیره‌گاه زیست‌کره توران، پناهگاه حیات‌وحش میاندشت و 
منطقه حفاظت‌شده خوش‌ییلاق در پهنه جغرافیایی استان‌های 
سمنان، خراسان شمالی و خراسان رضوی قرار دارد. با توجه به 
اینکه این منطقه یکی از مهم‌ترین محدوده‌های حال حاضر حیات 
و زادآوری گونه در معرض خطر انقراض یوزپلنگ به شمار می‌آید، 
از زمستان سال قبل انجمن صنفی حفاظتگاه‌های خصوصی 
حیات‌وحش پس از انعقاد توافقنامه رسمی با سازمان حفاظت 
محیط‌زیست و استانداری‌های سمنان و خراسان شمالی، حفاظت 

این محدوده را عهده‌دار شد.
گزارش‌ها و مستندات ثبت شده در چند ‌ماه گذشته، حاکی از 
چندین بار مشاهده یوزپلنگ در این محدوده است که این موضوع 
موجب دلگرمی کارشناسان و علاقه‌مندان به حیات‌وحش و 

یوزپلنگ ایرانی به بقای این گونه در معرض انقراض شده است.

تغییر اقلیم

حیات وحش

خبرخوان

محیط زیست

شیشه محافظ نقش برجسته ساسانی بر اثر گرما شکست
علیرضا عسکری چاوردی، مدیر پایگاه جهانی تخت‌جمشید: حفاظ آثار پایگاه جهانی ازجمله در تختگاه 
تخت‌جمشید از جنس شیشه است و شکستن آن بر اثر وزش باد شدید و گرما تازگی ندارد. شیشه جدید 

نصب شد و اکنون مشکلی برای حفظ اثر و بازدید مردم وجود ندارد و آسیبی به سنگ‌نگاره تاریخی نرسید.

انتقال اسناد مالکیتی جزیره آشوراده به استان گلستان
محمدجواد ساوری، مدیرکل میراث‌فرهنگی گلستان: اسناد جزیره آشوراده به عنوان تنها جزیره ایرانی دریای 
خزر به استان گلستان تحویل شد و دستور انتقال و تحویل اسناد مالکیتی جزیره آشوراده صادر و در کمتر از 

یک هفته این اسناد تحویل اداره‌کل ثبت‌اسناد و املاک استان گلستان شد.

صفحه‌آرا: علی حسنی

زادآوری مهاجران در جزایر غیرمسکونی ایران
400هزار پرنده مهاجر، جزایر ایرانی خلیج‌فارس را خانه امن خود کرده‌اند 

جزایر غیرمسکونی خلیج‌فارس از مهم‌ترین 
مناطق جوجه‌آوری پرندگان مهاجر است. این 
مناطق دور از حضور انسان محلی برای تداوم 
حیات است.فرهاد حسینی طایفه، عضو هیأت 
علمی پژوهشکده محیط‌زیست و توسعه پایدار 
مطالعه‌ای در مورد جوجه‌‌آوری در جزایر ایرانی 
انجام داد که نشان می‌دهد برای حفاظت از 
پرندگان، این جزایر کماکان باید خالی از سکنه 
نگه داشته شود، چرا که پرندگان روی امنیت این 
جزایر حساب باز کرده‌اند. جزایر غیرمسکونی 
خلیج‌فارس به واسطه قرار گرفتن در آب‌های 
کم‌عمق و سرشار از مواد غذایی ارزش فزاینده‌ای 
یافته‌اند، ولی در عین حال این زیستگاه‌ها 
از لحاظ بوم‌شناختی بسیار آسیب‌پذیرند و 
به‌شدت در معرض مداخلات انسانی، فشار 
توسعه و خطرات ناشی از آلودگی نفتی قرار 
دارند. آشیانه‌سازی و تخم‌گذاری گونه‌های 
مختلف پرندگان آبزی از فروردین‌ آغاز می‌شود 
و جوجه‌ها پس از رشد و پروازی شدن تا پایان 

تابستان جزایر را ترک و به‌سوی زیستگاه‌های 
زمستان‌ گذرانی‌مهاجرت می‌کنند.

طبقه دوم جهان برای پرندگان مهاجر
جزایر ایرانی خلیج‌فارس به‌دلیل 

نقش کلیدی در روند تکامل 
زادآوری برخی 
پرندگان آبزی 

مهاجر، علاوه بر قرار 
گرفتن در زمره مناطق 

تحت مدیریت سازمان 
حفاظت محیط‌زیست، در 

فهرست ۱۰۵گانه مناطق مهم 
پرندگان‌)IBA(‌ با دارا بودن معیارهای 

مندرج در طبقه دوم قرار دارند. طبقه 
دوم مناطقی است که به هنگام تولید مثل، 

مهاجرت و زمستان‌گذرانی، محل تجمع 
شمار قابل ملاحظه‌ای از پرندگان می‌شود. 
با توجه به قرار گرفتن این جزایر در معرض 
تهدیدات محیط‌زیستی، تعیین وضعیت 
موجود و پیش‌بینی شرایط آینده به‌منظور 
پایش زیست‌محیطی این جزایر ضروری است.

میراث 
محمد باریکانیجهانی

روزنامه‌نگار

غار قمری
قدمت استقراری بشر: 40هزار سال

دوره: پارینه سنگی میانی و جدید

غار کلدر
قدمت استقراری بشر: 54هزار سال 

دوره: پارینه سنگی میانی

غار گیلوران 
قدمت استقراری بشر: 30– 20هزار سال 

دوره: پارینه‌سنگی جدید

غار یافته
قدمت استقراری بشر: 40هزار سال

‌دوره: پارینه‌سنگی میانی و 
جدید

غار کنجی
قدمت استقراری بشر: 40هزار سال

دوره: پارینه سنگی میانی و جدید

55  غار غار 
که  جهانی می شوندکه  جهانی می شوند

پل تاریخی گپ 
زمان احداث: دوره شاه عباس صفوی 

طول: 200متر 
مشخصات بنا: آجری و شبیه به پل 

خواجوی اصفهان

پل حاجی 
زمان احداث: دوره پهلوی اول

طول: 50متر

پل شکسته )پل شاپوری(
زمان احداث: دوره ساسانی

طول: 320متر

33  پل تاریخی پل تاریخی 
در انتظار ثبت جهانیدر انتظار ثبت جهانی

بنای تاریخی باشگاه افسران
دوره: پهلوی اول

عمارت سربازخانه
زمان احداث: پهلوی اول 

بنای دژبانی شماره یک
زمان احداث: پهلوی اول 

بنای دژبانی شماره 2
زمان احداث: پهلوی اول

بناهای تاریخی با بناهای تاریخی با 
نگاه ثبت جهانینگاه ثبت جهانی

قلعه فلک‌الافلاک )دژ شاپورخواست(
قدمت: دوره ساسانی

کاربری: حکومتی – نظامی – زندان - موزه
تاریخ احداث: 651میلادی

مساحت: 5300مترمربع
تپه پیش از تاریخی فلک‌الافلاک 

قدمت: 6000سال
ارتفاع: 40متر

قلعه و تپه باستانی در قلعه و تپه باستانی در 
پرونده ثبت جهانیپرونده ثبت جهانی

باغ گلستان 
کاربری: دیوانخانه حکومتی خاندان قاجار

چشمه گلستان
کاربری: تأمین آب برای باغ 

11  باغ و چشمه باغ و چشمه 
در پرونده یونسکودر پرونده یونسکو

رودخانه خرم‌آباد 
سرچشمه: دامنه سفید کوه 

ورودی: رودخانه کشکان

رودخانه‌ای که جهانی رودخانه‌ای که جهانی 
می‌شودمی‌شود

پناهگاه صخره‌ای گرارجنه
قدمت استقراری بشر: 30- 20هزار سال 
دوره: پارینه سنگی جدید و آغاز نوسنگی

پناهگاه صخره‌ای پاسنگر
قدمت استقراری بشر: 30- 25هزار سال
دوره: پارینه سنگی جدید و آغاز نوسنگی

22  پناهگاه صخره‌ایپناهگاه صخره‌ای
   در فهرست جهانی   در فهرست جهانی

414
هکتار 

مساحت عرصه 
آثار موجود در 

پرونده ثبت جهانی 
دره خرم‌آباد

1200
هکتار 

حریم درجه یک 
آثار تاریخی موجود 

در پرونده ثبت 
جهانی دره خرم‌آباد

12
بهمن1402

زمان ارسال 
پرونده ثبت جهانی 

دره خرم‌آباد به 
یونسکو

50
هزار سال

تاریخ تداوم 
استقرار بشر 

در دره خرم‌آباد 
تا به امروز

200
هزار جفت

جمعیت پرندگان 
جوجه‌آور در جزایر 

غیرمسکونی 
خلیج‌فارس

11
گونه 

پرندگان آبزی 
ساکن در جزایر 

غیرمسکونی 
خلیج‌فارس

2024
زمان رسیدگی به 

پرونده ثبت جهانی 
دره خرم‌آباد در 

یونسکو

ارزش‌های جهانی شدن خرم‌آباد براساس معیارهای یونسکو
پرونده ثبت جهانی دره خرم‌آباد با 2معیار برای یونسکو ارسال شده است. این 2معیار شامل »سنت‌های 
فرهنگی از میان رفته بشر« و دیگری »تعامل انسان با طبیعت« است. در معیار نخست ،ساخت ابزارهای 
سنگی در فرهنگی باستانی به نام »درادوستین« در دوره پارینه‌سنگی میانی و جدید است که شواهد 
آن از درون غارهای دره خرم‌آباد کشف و گاه‌نگاری آنها نیز به‌طور دقیق انجام شده است. این دوره از 
54هزار سال قبل تا30هزارسال قبل را شامل می‌شود. معیار دوم نیز شامل زیست بشر با طبیعت است 
که بر مبنای احداث قلعه ساسانی بر فراز تپه باستانی فلک‌الافلاک شکل گرفته و ثابت می‌کند که از 

50هزار سال قبل تاکنون بشر به‌طور پیوسته در این منطقه طبیعی زیسته است.

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

مهم‌ترین جزایر 
جوجه‌آوری پرندگان

بنی فارور - هرمزگان: 
۶۸.۷ هزار آشیانه برای 

۴ گونه
نخیلو -بوشهر: ۴۹.۸ 
هزار آشیانه برای ۶ گونه

قبر ناخدا و دارا - خوزستان
ام‌الگرم و خان - بوشهر

شیدور - هرمزگان

مخاطرات پرندگان در جزایر 
غیرمسکونی

تخریب زیستگاه
 گردشگری ناپایدار

 تغییر کاربری اراضی
 آلودگی‌ نفتی

پرستوی دریایی پشت‌تیره
 ۱۱۱.۶هزار آشیانه )۵۵درصد از کل پرندگان 

جزایر ایرانی خلیج‌فارس(

پرستوی دریایی کاکلی کوچک
 ۶۲هزار آشیانه )۳۰ درصد کل پرندگان 

جوجه‌آور(

سلیم خرچنگ‌خوار
 ۲۰ هزار آشیانه )۵۰ درصد جمعیت جهانی 

این گونه در خلیج‌فارس جوجه‌آوری می‌کند(

 پایش زیست‌محیطی
 مدیریت بومی جزایر

 گردشگری پایدار
 حفاظت مشارکتی

گونه‌های شاخص و تعداد آشیانه‌ها

اقدامات پیشنهادی

عدد خبر

بالاترین مبلغ تعرفه رسمی شکار در 
قرق‌های اختصاصی اتباع خارجی برای 
انواع قوچ لارستان، کرمان و شیراز با طول 
شاخ ۵۰سانتی‌متر به بالا تعیین و ابلاغ 
شد. در این مصوبه، شکار هر سرخرگوش 
و تشی و پرندگان وحشی غیرحمایت و 
حفاظت‌شده به مبلغ ۱۵دلار به ازای 
هر قطعه به عنوان کمترین تعرفه شکار 

تعیین شده است.

3000
دلار 

تالاب‌های کشور، عمدتا تالاب‌های فلات 
مرکزی و تالاب‌های شمال ایران دچار 
خشکیدگی دائمی یا فصلی شده‌اند و از 
این‌رو مستعد تبدیل شدن به کانون‌های 
گردو غبار هستند. وسعت تالاب‌های کشور 
بیش از ۳میلیون‌و۴۰۰هزار هکتار است 
که بخش زیادی از آنها دچار خشکیدگی 

دائمی، فصلی و مقطعی شده‌اند.

 ۷۰
درصد 

روسیه، آفریقای جنوبی، امارات متحده 
عربی، آلمان، افغانستان، عراق، پاکستان، 
ژاپن، ترکمنستان و ترکیه بیشترین مراوده 
مالی دلاری را طی ‌3ماه نخست سال 
در زمینه صنایع‌دستی با ایران داشتند. 
همچنین در بازه زمانی ‌3ماه ابتدای 
به  امسال، صادرات صنایع‌دستی 
کشورهای اوکراین، تایلند، کنیا، سوریه 
و یمن بیشتر از همه کشورها از نظر میزان 

وزن بوده است.

10
کشور


